Affin geometria 5. FELADATLAP
Euklideszi affin terek

1. Legyen ABCD egy paralelogramma az E;, euklideszi térben. Igazoljuk, hogy:

— 12 —2 — — 2 — 2
HAB +HBC +HCD DA‘ =“AC .
2. Tetszoleges A, B, C, D €E, pontok esetén:

_— _—

DA-BC +DB-CA+DC - AB = 0.

2 2 —
+‘ +HBD

3. Egy ortonormalt koordinata rendszerhez viszonyitva az E, euklideszi affin térben szamitsuk ki:

a) az M(-2,5,2,3) pontok tavolsagat a H: 8x;—4x3—X4-8=0 hipersiktol;

b) aH; és H, hipersikok kozti tdvolsagot, ahol Hy: 2X;—3Xo+6X,—21=0 és Hy: 4xX;—6X,+12%,+14=0
M:b) 4.

4. Az E, euklideszi teret az (O, @,OEZ,...,OEn ) egy ortonormalt koordinata rendszerhez

viszonyitjuk. Hatdrozzuk meg az (O, Ey, ..., E;) szimplex azon magassaganak a hosszat, amely atmegy
az O ponton és mer6leges a szemkozti hiper-oldallapra.
M: 1/+/n

5. Az E; euklideszi térben egy ortonormalt koordinata rendszert tekintiink és legyen az O(0,0,0)

pontban egy fényforras. Egy O pontbdl kiinduld fénysugar raesik az x+2y+3z—11=0 egyenletii tiikor

feliiletére. A fénysugar parhuzamos a (2,3,1) vektorral. Hatarozzuk meg:

a) aztaz | pontot, ahol a fénysugar megiitkozik a tiikron;

b) abeesési szoget;

C) a visszavert sugarat tartalmazo egyenes egyenletét.

Xx-2 y-3 z-1

-3 1 26

2%y —2Xy + X3 +2X, =9

2%, —4Xy + 2X5 + 3%, =12,
M: 5.

M: 1(2,3,1); sin 0=11/14;

6. Hatarozzuk meg az A(4,2,-5,1) pont tavolsiagat a P siktol, ahol P:{

7. Adottak R4-ben a Pi= (4,5,3,2)+<(1,2,2,2),(2,-2,1,2)> és P, = (1,-2,1,3)+<(2,0,2,1),(1,-2,0,-1)>
sikok. Hatarozzuk meg a koztiik levo tavolsagot!

8. Tekintsiink R"-ben egy hiperkockat, ahol a 2" darab csticsai koordinatai (1, €, ..., &), ahol g€{0,1}.
Mutassuk ki, hogy a cstcsok vetiiletei egyik testatlora egyenld szakaszokra osztjak ezt az atlot.
Hatarozzuk meg azon csucsok szamat, amelyek ugyanabba a pontba vetitédnek.

9. Legyen AjA;...A, egy szabalyos szimplex E,-ben (”Ai A, “ =1,Vi # jesetén ). Hatarozzuk meg az

F=af{Aq,..., A és F = af{A,..., Ay} a szemkozti ,,lapok™ kozti dy tdvolsagot és igazoljuk, hogy ez
a tavolsag egyenld e két lap stlypontjai kozti tdvolsaggal.

10. Legyenek ay,..., areRp és G(ay,..., &) ezen vektorok Gram-determinansa. Igazoljuk, hogy :
2 2
0<G(ay,...,a) <|aq|" -..-Jar |

11. Legyenek az L;, L,, Lglinearis varietasok az E-ben, dim L;+dim L, > n. lgazoljuk, hogy ha L;1L,,
L2J.L3, akkor L]_J_(Lz ng)

12. Az E, euklideszi térben (egy ortonormalt koordinata rendszerhez viszonyitva ) adottak az L,, L,
Xy +X, —3=0

affin részterek. Igazoljuk, hogy L; mer6leges Lo-re, ahol Ly: X;—Xp+3X3+X4=3 és Ly: < 4Xq + X —X3 =3
2X1 + Xy —X4 =5.



13. Az E4 euklideszi térben (egy ortonormalt koordinata rendszerhez viszonyitva ) adott az M(2,2,5,3)
2X1 =X =0
pont és az L | X; + Xy + X3 +6X4 =9 affin résztér.
Xy +3X3 +4x%4 =6.
a) Irjuk fel annak a legnagyobb dimenzis linedris varietasnak az egyenletét, amely atmegy az M
ponton és merdleges az L-re!

b) Hatarozzuk meg az M pont M’ ortogonalis vetiiletét az L affin résztérre!
c) Hatarozzuk meg az M pont tavolsagat az L-t6l!

2X1 —3X2 + X3 =Xy -8=0
14. Az E, térben adott az L: résztér és az A(1,-1,0,0) pont. Hatarozzuk meg
X1+X2 +X3 +X4 +4=0

azt a maximalis dimenzids linedris varietast, amely mer6leges L-re és atmegy az A ponton.

15. Az R4 euklideszi térben adott az A(3,-3,0,1) pont, a Hp: 2X;—3X,+X3—X,=0 hipersik ¢és a

X Xo =1 X X .
d: Tl = 22 = —31 = ?4 egyenes. Hatarozzuk meg a H hipersik egyenletét, amely tartalmazza a d
egyenest, atmegy az A ponton és merdleges a Hy hipersikra.
M: H=(3,-3, 0,1)+<(1,2,-1,3),(2,-3,1,-1),(3,-4,0,1)>.

2X1 — X9 +Xg—X4 =1

16. Az Ryeuklideszi térben adott a Ho: X;—Xy—X;=0 hipersik és az L: affin
X1 +Xo +2X3+X4 =0
résztér. Irjuk fel annak a hipersiknak az egyenletét, amely tartalmazza az L-t és meréleges a Ho-ra!

17. Az E, affin euklideszi térben az (O, ey, €,, €3, €4) ortonormalt koordinata rendszerhez viszonyitva
adottak az A (1,1,1,1), B(0,1,-1,0) pontok, d;(1,-1,0,1), d,(2,1,3,1) vektorok. lgazoljuk, hogy az a
legkisebb résztér, amelyik atmegy az A és B pontokon, parhuzamos a d;, d, vektorokkal egy hipersik
lesz. Irjuk fel az egyenletét!
M: H=(1,11,1)+<(1,0,2,1),(1,-1,0,1),(2,1,3,1)>.
18. Egy ortonormalt koordinata rendszerhez viszonyitott affin euklideszi térben adott az A(3,-3,0,0)
pont, a H: 2x;—3X,+x3—X4=0 hipersik. Hatarozzuk meg az A pont A’ szimmetrikusat a H sikra nézve.
M: A’(-1, 3,-2,2).

19. Az E,-ben adottak az L, L, azonos dimenzids, parhuzamos linearis varietasok. Hatarozzuk meg
azon pontok mértani helyét, amelyek egyenld tavolsagra vannak az L, és L, linearis varietasoktol!
M: Egy hipersik, amely meréleges az af(L,, Ly)-re.

20. Legyenek az L,, L, affin részterek az E,-ben, dim L; = dim L, = dim (L;NL,) +1. Hatarozzuk meg
azon pontok mértani helyét, amelyek egyenld tavolsagra vannak L;-t61 és Lp-t6l !
M: Két hipersik.

21. Adottak R4-ben a Py: x;=X, =0 és P, X3=x,=0 sikok. Hatarozzuk meg azon pontok mértani helyét,
amelyek egyenl6 tavolsagra vannak a P, és P, sikoktol. Igazoljuk, hogy ez a mértani hely 2 sikcsalad!

M: x12 + x% = x32 + xﬁ . X1—X3= 0(X4—X2) €S a(X1+X3)= X4+X; illetve X;—X3= B(Xs+Xo) €s P(X1+X3)= X4—Xo.

22. Legyenek az A, B, C, D pontok az E, térbol. Hatarozzuk meg azon pontok mértani helyét, amelyre
“m + Wé“ = ”M_Cf + Wﬁ” ! M: Egy hipersik.

23. Legyenek A, B, C pontok az E, térben. Hatarozzuk meg azon M pontok mértani helyét, amelyekre:
“m + W” = “WH ! M: Egy hipergémb.



